

## 深入学习贯彻习近平总书记广东考察重要讲话 和关于构建新发展格局重要文章精神

省委书记蓝佛安主持召开省委常委会会议暨中心组学习会

本报讯 4月23日,省委召开常委会会议暨理论学习中心组学习会,深入学习习近平总书记在广东考察时的重要讲话精神和《加快构建新发展格局 指引未来发展的主动权》重要文章,传达学习习近平总书记关于安全生产的重要指示批示精神,听取全省安全生产形势汇报,研究我省贯彻落实意见。省委书记蓝佛安主持会议并讲话。省委副书记、省长金湘军,省委副书记商黎光出席会议。部分省领导作交流发言。

大家一致认为,习近平总书记在广东考察时的重要讲话,就现代化产业体系、高水平科技自立自强、粮食安全、全面深化改革开放、生态文明建设、乡村振兴、共同富裕、区域协调发展和开展主题教育等方面重大问题,作出重要论述,提出明确要求,为我们推进中国式现代化山西实践进一步指明了前进方向。习近平总书记关于新发展格局的重要文章,高屋建瓴、视野宏阔,思想深邃、内涵丰富,深刻阐释了加快构建新发展格局的重大意义,明确了加快构建新发展格局的重点任务,为我们积极服务和融

入新发展格局提供了根本遵循。大家一致表示,要把习近平总书记考察广东重要讲话精神同习近平总书记重要文章精神、在主题教育工作会议上重要讲话精神、考察调研山西重要讲话重要指示精神结合起来,一体深化学习领会、抓好贯彻落实,以实际行动捍卫“两个确立”、做到“两个维护”。

会议指出,我省正处在加快推动高质量发展的关键时期,要牢牢把握习近平总书记关于“三新一高”的重大战略部署要求,以更加积极有为的姿态主动服务和融入新发展格局,以高质量党建引领保障高质量发展,为全省奋进“两个基本实现”目标提供有力支撑和坚强保证。要进一步用好比较优势。扛牢建设转型综改试验区、深化能源革命综合改革试点、打造内陆地区对外开放新高地、建设黄河流域生态保护和高质量发展重要实验区等使命任务,锻造发展长板,加快转型升级,更好对接和融入全国统一大市场,不断提升区域竞争力和在全国发展大局中的地位。

(下转第3版)

## 我市举行纪念太原解放74周年活动

韦韬等出席



我市纪念太原解放74周年活动现场。

梁琛 摄

本报讯(记者 殷雪莺、梁涛、胡引平)4月24日,纪念太原解放74周年活动在牛驼寨烈士陵园举行。省委常委、市委书记韦韬等市党政军领导、各民主党派负责人一起向革命烈士敬献花篮,缅怀追思先烈丰功伟绩,凝聚加快推动高质量发展的强大力量。

青山埋忠骨,丰碑祭忠魂。牛驼寨烈士陵园庄严肃穆、松柏滴翠。高耸的烈士纪念碑巍然屹立,“死难烈士万岁”6个鎏金大字在蒙蒙细雨中熠熠生辉。纪念碑正前方,7个大型花篮整齐排列,花篮红色缎带上书写的“烈士永垂不朽”十分醒目,盛放的朵朵鲜花寄托着全市人民的深切悼念和无限敬仰。

上午9时整,仪式开始。现场奏响雄壮的《义勇军进行曲》,全场齐声高唱中华人民共和国国歌。国歌唱毕,全场肃立,深切缅怀为太原解放事业英勇献身的烈士。

韦韬神情庄重,缓步登上纪念碑基座,驻足凝视,仔细整理花篮缎带。随后,全体人员依次缓步绕行,瞻仰烈士纪念碑并敬献鲜花。

仪式结束后,大家走进太原解放战役主题纪实展馆参观解放太原主题展。一份份详实的史料,一幅幅珍贵的照片,全面展现了太原解放的雄伟画卷和战斗史实。韦韬认真聆听现场讲解,不时驻足观看,详细询问有关情况,同大家一起重温当年波澜壮阔的峥嵘岁月。

(下转第3版)

## 韦韬与北京科技大学校长杨仁树 举行工作会谈

市政府与北京科技大学签署战略合作协议

本报讯(记者 殷雪莺、梁涛、胡引平)4月23日,省委常委、市委书记韦韬与北京科技大学党委副书记、校长杨仁树一行举行工作会谈,共同见证市政府与北京科技大学战略合作协议签约仪式。太钢集团董事长盛更红,太重集团总经理陶家晋,北京科技大学副校长闫相斌,市领导刘俊义、武晓花、裴耀军、陈博出席。

韦韬代表市委、市政府对杨仁树莅并表示欢迎,对北京科技大学给予太原发展的大力支持表示感谢,并介绍了我市经济社会发展情况。他说,当前,全市上下正深入学习贯彻党的二十大精神和习近平总书记考察调研山西重要讲话重要指示精神,全面落实省委部署,聚焦“三步走”战略目标,

坚持创新驱动引领,大力实施工业高质量发展“百千万亿”工程,加快发展数字经济,着力构建现代产业体系,努力建设国家区域中心城市,全面再现“锦绣太原城”盛景。北京科技大学作为国家“双一流”建设高校,科研实力雄厚,优势学科与太原产业布局高度契合。希望北京科技大学与太原市携手并肩、精诚合作,加快北京科技大学太原创新院落地建设;协同开展科研攻关,推动更多成果在并落地转化;定向培养高层次专业人才,积极引导毕业生来并就业创业;广泛宣传推介太原,吸引更多优秀校友在并投资兴业,助力我市高质量发展。太原市将创造平台、做好服务、强化保障,持续推动双方战略合作取得更加丰硕成果。

(下转第3版)

## 习近平接受外国驻华大使递交国书

## 习近平致电祝贺楚普就任孟加拉国总统

## 习近平向第四届联合国世界数据论坛致贺信

(均见第5版)

### 省委常委会召开会议

## 分析一季度全省经济形势 研究部署当前经济工作

省委书记蓝佛安主持会议

本报讯 4月23日,省委常委会召开会议,听取一季度全省经济运行情况汇报,研究部署当前经济工作,审议通过《山西能源革命综合改革试点2023年行动计划》。省委书记蓝佛安主持会议。

会议指出,今年一季度,全省上下深入学习贯彻党的二十大精神和习近平总书记考察调研山西重要讲话重要指示精神,全面贯彻落实中央及省委经济工作会议部署,认真贯彻省委管党治党专题研讨班精神,聚焦“两个基本实现”奋斗目标,以开局即决战、起步即冲刺的奋进姿态,攻坚克难、奋力拼搏,推动全省经济延续年以来稳定恢复、稳中向好态势,呈现出新动能加快成长、韧性活力不断增强、民生保障扎实有力的积极变化,实现了首季开门红。这充分证明,省委、省政府贯彻党中央、国务院部署要求是有力有效的,我省采取的一系列改革发展、推动转型的举措是有力有效的。

会议深入分析了当前我省经济社会发展面临的形势任务。指出,一季度经济运行总体平稳、稳中向好,好于去年全年,好于去年四季度,转型发展呈现出强劲态势,市场主体的活跃度明显增强,市场预期明显改善。同时,经济运行中也存在不平衡的问题。要切实把思想和行动统一到党中央决策部署上来,坚定信心决心、正视困难挑战,坚持问题导向、紧盯关键环节,统筹抓好重点行业高质量发展和重大项目、重大政策的推进实施,进一步巩固拓展经济运行良好态势,为圆满完成全年目标任务奠定坚实基础。会议就做好经济工作作出六个方面重点部署。一要抓好能源稳产保供。坚决扛牢能源保供政治责任,压实重点市县和重点企业稳产增产任务,持续加强煤炭生产调度,推动接续矿井抓紧投产,加快释放煤炭先进产能,并统筹做好运力保障等工作。

(下转第3版)

## 蓝佛安与中煤集团董事长王树东举行工作会谈

金湘军出席

本报讯(山西日报记者 杨文)4月23日,省委书记蓝佛安与中煤集团党委书记、董事长王树东举行工作会谈,就深化能源领域合作进行交流。省委副书记、省长金湘军,省领导李凤岐、吴伟出席。

蓝佛安代表省委、省政府对中煤集团多年来积极参与山西经济建设表示感谢,介绍了全省上下深入学习贯彻党的二十大精神和习近平总书记考察调研山西重要讲话重要指示精神,加快推动高质量发展取得的积极成效。他说,习近平总书记始终关心山西发展,亲自赋予山西建设国家资源型经济转型综改试验区,开展能源革命综合改革试点“两大使命”。山西作为全国煤炭大省和国家综合能源基地,推动资源型经济转型发展和能源革命在统一、相辅相成。近年来,我们牢记习近平总书记嘱托,用非常之力、下恒久之功,加快“五大基地”建设,推动能源领域“五个一体化”融合发展,同步抓好传统产业改造提升和战略性新兴产业发展壮大,经济高质量发展呈现强劲态势。我们坚

定扛起能源保供政治责任,努力克服疫情等因素影响,千方百计挖潜增效,持续释放煤炭先进产能,有力保障了国家能源安全。中煤集团是能源行业的“国家队”,希望发挥央企在资金、技术、管理等方面的优势,持续深耕山西,积极布局现代煤化工、新能源、先进储能等项目,深化与山西在煤基技术创新成果转化等方面的合作,助力打造能源革命山西样板。我们将不断优化营商环境,为中煤集团在晋发展创造良好条件。

王树东感谢省委、省政府多年来对中煤集团的大力支持,高度赞誉山西高质量发展取得的积极成效,介绍了企业发展和项目布局情况。他说,山西是中煤集团稳煤促新战略的核心基地,双方长期以来合作基础良好。中煤集团将积极发挥自身优势,在煤炭安全绿色开发、煤炭分级分质深度转化、煤电与新能源协同发展等方面,加快推进在晋重点项目建设,与山西一道肩负好保障国家能源安全的使命任务,共同谱写合作共贏新篇章。

## 山西中部城市群五市人大常委会 签署工作协作机制协议

韦韬张志川出席

本报讯(记者 殷雪莺、梁涛、胡引平)4月24日,山西中部城市群五市人大常委会签署工作协作机制协议。签署活动前,省委常委、太原市委书记韦韬与省人大常委会副主任张志川一行举行工作会谈。太原市人大常委会主任魏民,晋中市人大常委会主任王建忠,忻州市人大常委会主任王珍,吕梁市人大常委会主任刘振国,阳泉市人大常委会主任任建华,省人大常委会环资工委副主任姚少峰,省人大财经工委主任委员刘晓东,太原市委常委、秘书长裴耀军,五市人大常委会有关负责同志参加。

韦韬代表太原市委、市政府,对张志川一行的到来表示欢迎,对省人大常委会及晋中、忻州、吕梁、阳泉人大常委会长期以来对太原工作的大力支持表示感谢。他说,推动山西中部城市群高质量发展,承载着以习近平同志为核心的党中央对山西发展的关心关怀和殷切期望。在省人大常委会的支持指导下,去年6月,太原、忻州两市人大常委会建立工作

协作机制,为跨市交流合作提供了样板。这次五市人大常委会签署工作协作机制协议,是五市加强全方位协同、全领域合作的又一重要成果。山西中部城市群五市地域相临、渊源深厚、人文相通、经济相融,是全省发展态势较好、极具发展潜力的区域。要共同担负历史使命,落实中部地区高质量发展、黄河流域生态保护和高质量发展等国家战略,按照“一群两区三圈”城乡区域发展新布局,抢抓机遇,扛起责任,蹚出一条相向而行、聚力发展的新路。要共同拓展工作成果,加快推进五市规划全面衔接、产业布局协同耦合、基础设施互联互通、生态治理同保联治、公共服务共建共享、要素配置自由流动,谋一件、干一件、成一件,实打实推动五市抱团发展。要共同完善协作机制,以此次协议签署为契机,不断健全完善领导机制、对接机制、落实机制,加强统筹协调,推动重大政策、重大事项和重大项目落地落实,助力五市协同联动发展取得更多实质性进展。

(下转第3版)

## 山西中部城市群五市人大常委会 工作联席会议举行

张志川出席 魏民主持

本报讯 4月24日,山西中部城市群五市人大常委会工作联席会议举行。省人大常委会副主任张志川出席,市人大常委会主任魏民主持。晋中市人大常委会主任王建忠,忻州市人大常委会主任王珍,吕梁市人大常委会主任刘振国,阳泉市人大常委会主任任建华参加。

联席会上,就《山西中部城市群五市人大常委会工作协作机制协议》作了说明。协议包含指导思想、基本原则、协作机制、协作方式及内容、保障机制五个部分,通过建立协作机制,确保五市人大支持和保障山西中部城市群高质量发展

发展同向发力、取得实效。协作机制分为常委会主任联席会议、秘书长工作协调会议、委室联系沟通三个层面,通过明确三个层面协作机制、运行方式、主要任务,确保监督工作按年度有序推进。协作方式及内容包含协同立法、联动监督、讨论决定重大事项、开展代表活动、组织课题研究,共享人大工作经验六个方面,通过充分发挥人大职能优势,确保各项协作工作落到实处。

五市人大常委会主任分别介绍了本市人大工作情况,围绕下一步开展协作进行交流。

(下转第3版)